

携手晓风书屋,出版界大咖加盟

杭州这所民办学校要现场制作一本书

让没有任何出版经验的中小學生现场制作一本书,听起来不可思议,但在北京外国语大学附属杭州橄榄树学校的讲坛上,这件看起来不可能的事真的可以变成现实。

本周日,杭州橄榄树学校将携手晓风书屋,在中国丝绸博物馆内发动一次“图书界总动员”,在图书业界金牌策划人、设计师、出版人以及作家的指导下,现场带领学生们像专业做书人一样策划、写书、设计、出版,在一小时内,现场创作一本集合图像、诗歌、散文、摄影、多媒体拼贴的综合出版物。

在橄榄树学校,学生可以拥有专属定制课程,比如为学生打造个人实验室、为学生举办个人画展、让学有余力的学生走班学习高年级课程。而这次卓有意义的尝试,也将会让每个参与的学生了解图书的构造、策划制作的流程,甚至影响今后的学习生涯和发展目标。

此次活动将于5月6日下午1点,在杭州玉皇山路73号丝绸博物馆内时装馆银瀚厅举办。除了创作一本全新书籍的“壮举”,橄榄树学校还邀请了几位不同凡响的嘉宾与参与者现场交流互动,分享关于图书创作出版的一切。

参与分享的嘉宾,最年轻的是杭州某高中高三年级的少年作家林渝凯。身为浙江省作家协会少年文学分会会员的小林,从2012年起,在全国各大作文比赛中,获得20个奖项;2014年出版了散文集《暮雨朝云》;2018年又出版了关于李清照生平的个人学术专著《我们会再相见》。活动现场,小林将分享自己从一个普通少年,到横扫文学奖的文学新

星的历程。

而小林的发掘人,国家一级作家、杭州市作家协会副主席、著名图书策划人孙昌建,也将从专业的角度,对青少年个人出版给出意见。孙昌建自己创作过文学、电影、历史传记、评论集等二十余部作品,2017年的大热电影《无问东西》中,王力宏饰演的飞行员沈光耀原型,正出自于他策划撰写的历史题材出版物《鹰从笕桥起飞》。

研究生导师、浙江大学出版社总编辑袁亚春,《半生缘》等国内知名项目的策划人、出版人、国家一级作家夏烈等,将现场开启学生对于书本想象的大门。

活动现场,全体学生将在中国著名书籍与平面设计师张弥迪带领下,利用手中的材料,用文字、绘画、树叶、手机摄影,做出一本“乱乱”的书。本书将在活动结束后两周之内,以出版物的形式寄送到每一个参与创作的学生手中,这将有可能成为到场学生人生中的第一本自己参与创作的图书。

而晓风书屋的主理人朱钰芳,也将于活动现场宣布一项事关杭州全体青少年学子的重大决定。

谈及这次活动的初衷,主办方杭州橄榄树学校的负责人认为,这样的行为首先是为延续橄榄树学校爱书以及鼓励阅读的传统。早在2016年10月,橄榄树学校就曾主办过一次由香港著名作家李欧梵,北大法语系主任、法兰西外籍终身院士董强,著名教育家叶翠微等学者主讲的全球视野下的读书活动。

而橄榄树学校春季学期一开学,就开始了为期一个月的“读书节”活动,全校七百余名教职员工、学生乃至学生家长,全部投入其中,并创作了大量读书笔记。

橄榄树学校认为,书香应融入每一个学生的血液,成为其一生中最重要的事业;同时,也希望给有能力的学生创造更多展示个人成果的机会。如果一个学生不是所有人眼中的“三好”学生,却在创作力方面具有独特天赋,那么作为校方,为何不在此处推波助澜一把?作品被出版成书,除了在升学求学、专业加分等方面的好处,更能增加学生长久的自信和热情。

此外,活动现场,橄榄树学校还将为有意向制作出版个人图书的学生,签订一份指导协议。今后两年之内,这所涵盖了从小学、初中、高中全龄段教育的学校,将持续指导在校学生创作各类文字、绘本、摄影作品,遴选最适合的出版机构,直至本书上市发行。这样的事,也将成为杭州橄榄树学校未来长期发展的方向和重点之一。

金薇薇

●本次活动面向全社会开放

时间:2018年5月6日13:00

地点:杭州玉皇山路73号,中国丝绸博物馆内时装馆银瀚厅

联系电话:0571-89325555

招生电话:0571-86100011

报名方式:微信扫描二维码

5月5日,西湖文化广场
杭州市区中等职业学校招生咨询会等你来

本报讯 为了让杭州市区(指上城区、下城区、江干区、拱墅区、西湖区、滨江区、经济技术开发区、西湖风景名胜区、大江东产业集聚区,下同)初中毕业生及其家长进一步了解市区中等职业学校(含职业高中、中专、技工学校,下同)招生政策及学校(专业)情况,5月5日上午8:00至下午3:00,市教育局、市人力资源与社会保障局将联合在西湖文化广场举办“2018年杭州市区中等职业学校招生咨询为民服务活动”。

届时,市区12所职业高中、10所技工学校、2所普通中专将为初中毕业生及家长提

供招生政策解答及咨询服务。同时杭州市与浙江省教育厅联合举办2018年职业教育活动周启动仪式和40周年职业教育成果展,向社会宣传职业教育发展成果,努力营造良好的社会氛围。

据悉,今年市区各类中等职业学校与高职院校联合“五年一贯制”、“3+2”教育班的招生计划数比去年有所增加,达到2702人,这也为市区初中毕业生提供了更多的选择和升学渠道。需要提醒考生和家长的是,市区13所中等职业学校的部分“五年一贯制”和“3+2”教育班继续实施提前自主招生,提前

自主招生计划数为1308人,其余的招生计划纳入中考后集中统一招生第二批录取。

杭州市中等职业教育一直持续健康发展,办学效益明显,成效显著,已形成了“就业热门、升学有望”的良好局面,就业率、升学率等逐年上升。初中毕业生及家长应本着“适合的教育才是最好的教育”的指导思想,根据孩子的学习状况、志趣爱好和发展潜能,根据社会经济发展对各类人才的需求预测,科学、合理、理性地选择相应的学校和专业。

本报记者 梁建伟

海滩、民宿、游乐园统统不要
这群少年选择“自虐”的方式过五一

最美人间四月天,谁不想到处走走?海滩、民宿、游乐园……似乎这才是假期正确的开启模式。两天春假+三天五一假期,整整5天,杭州很多小朋友可能都是这样度过的。然而,杭州上海世界外国语小学四B班的15户家庭却选择直飞银川,以一种近乎于自虐的方式开始徒步腾格里沙漠之行。

15位少年今年都是10岁,他们与爸爸妈妈一起到沙漠徒步,并参与了公益植树活动。

大伙儿满怀激动的心情走进腾格里,不过很快就体会到了沙漠的残酷。烈日暴晒之下,孩子们渐渐没有了寻找蜥蜴、追逐小甲虫

的热情。步子越来越沉,队伍越拉越长,道路似乎永无尽头。好在,在大家互相鼓励和帮助下,15公里路程还是走完了,无一人掉队。

孩子在经历了黄沙、干渴、疲劳的洗礼之后,慢慢学会了适应,不再抱怨艰苦。

对于孩子们来说,行走只能算是体验,公益植树才是此行的目的。

挖坑、植树、填平、浇水,课本中《邓小平爷爷植树》的所有步骤烂熟于心。但在沙漠中种植,却比预想的要难得多。一铲子下去看似有不少沙被挖起,流回去的却占了一大半,要想树能成活,必须得把坑挖深。于是爸

妈们使劲铲,孩子用手刨,当一个个深坑被一株株树苗填满时,每一颗心都是满满的喜悦。即便是汗如雨下,手中起泡也没有一个人喊苦叫累。

在沙漠里的三天,没有Wifi,没有电子玩具,城市中一刻也不离身的手机成了多余。在这个被黄沙包围世界,有如同水墨的湖泊,有触手可及的星辰,还有绵延万里的绿色生命线。当一切归于平凡,处处静享美景。经过风沙洗礼的孩子们,真正获得了成长。这样的经历,是任何一种舒适的度假方式都无法给予的。

本报通讯员 莉香